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Das Mathematikbuch: ,lch mache das so! Wie machst DWDas machen wir ab.” von Urs
Ruf und Peter Gallin diente mir als Grundlage zur tédts1g einer Pluslandschaft. Die von
mir gefertigte Pluslandschatft ist aus Holz, wodurch sie gavesse Stabilitat erhalt und auch
gut von jungeren Schilern verwendet werden kann. Die dpldsthaft ist stufenartig
aufgebaut. Sie besteht aus 18 Stufen, die von einzelnd&erStierselben Hohe gebildet
werden. Die einzelnen Stabe haben alle die Grundfladlmenlx 1,4cm. Die Stébe der ersten
Stufe sind 1cm hoch, die Stabe der folgenden Stufen sirallge@inen Zentimeter héher als
die vorangegangene Stufe. Die letzte Stufe ist 18cm hoch.

Man kann die Stabe auf einer Plustabelle aufstellen, deawh dieser Tabelle ist die
Pluslandschaft aufgebaut. Die Plustabelle auf der digldPldschaft basiert ist die ,0 + 0 —
Tabelle bis 9“ (siehe Anhang), d. h. dass die Zahlen vais ® einmal zeilenweise und
einmal spaltenweise notiert sind. Jede Zahl der zeilsaweotierten Zahlen wird mit jeder
Zahl der spaltenweise notierten Zahl addiert. Man kanPldiglandschaft auf die Plustabelle
aufstellen, so dass die Stabe der Hohe 1cm auf derlZahdler Tabelle stehen, die mit der
H6he 2cm auf der Zahl 2 usw.. Die einzelnen Stufen stéhedie Zahlen. Es gibt immer
mehrere Stabe, die fir dieselbe Zahl stehen, da sellobkeHOhe haben. So gibt es z. B. zwei
Stabe der Hohe 1cm, drei mit der HOhe 2cm, zehn Stalddder 9cm, 9 mit der Hohe 8cm
und einen Stab der Hohe 18 cm. Die Zahl 9 tritt am haufigai€rdeshalb ist die 9. Stufe die
breiteste. Man kann herausfinden, warum es bei der Zadhfi Stadbe gibt, indem man
herausarbeitet, wie viele Additionsaufgaben es zur 9 Bibtgibt ndmlich genau zehn Auf-
gaben:0+9,1+8,2+7,3+6,4+5,5+4,6+3278+1, 9+0.

Zu den anderen Zahlen, die niedriger sind als die 9, lasseragch immer genauso viele
Additionsaufgaben finden, wie es Stabe derselben StufeKjib die Zahlen die héher sind
als 9 gilt dies nicht, da man Aufgaben wie 1 + 11 nicht nRlestabelle finden kann, man
musste fur solche Aufgaben die Plustabelle erweitern.

Ich finde gut, wie hier die Null dargestellt ist. Die Nist durch die 0. Stufe dargestellt, also
die Stufe, die sich vor der 1. Stufe mit den beide&t&der Hohe 1cm befindet. Fur die
Stufe 0 gibt es keinen Stab, es missen also Ocm in the ¢&gangen werden.

Durch die von mir gewahlten Mal3e ist die Pluslandschéaftm lang und breit und 18cm
hoch. Dadurch ist die Pluslandschatft relativ leichtinklend handlich, so dass man sie gut
transportieren kann. Ich habe einen Karton angefertigtzula einen den Staben halt geben
soll, da sie sonst leicht umfallen kdnnen und zum anderméglicht der Karton, dass man

direkt beginnen kann mit der Pluslandschaft zu arbeiteme ¢ddes Mal alles aufbauen zu



mussen. Dieses fande ich von Nachteil, da es sehnteesiv sein kann, bis alles aufgebaut
ist.

Trotz des Kartons lassen sich dennoch alle Stabe gut hehamen. Dies finde ich gut und es
ist wichtig, damit man die L&ngen der einzelnen Stabeimaihder vergleichen kann. Man
kann dadurch GroRRenvergleiche zwischen den Zahlen mddtesngeschieht, indem man die
Stabe, die fur die Zahlen stehen miteinander verglegthkann man z. B. feststellen, dass ein
Stab flr die Zahl 3 hdher ist als ein Stab der fir digl Zasteht, dass also die Zahl 3 gro3er
ist als die Zahl 2. Wenn man zwei Stdbe aneinanderle@, einen Stab der 3. Stufe und
einen Stab der 4. Stufe und daneben dann einen StabS$kerfe/ legt, so stellt man fest, dass
dieser genauso lang ist wie die beiden anderen Stadhmmen.

Mit Hilfe der Pluslandschaft kann man gut Mengen verdéengh¢ was ich flr positiv halte.
So kann man z. B. fur die Zahl 4 vier Stufen gehen ungedde Stdbe dann aus der Plus-
landschaft herausnehmen. Nimmt man jetzt noch eineergelilenge von Staben heraus, so
ist es moglich die beiden Mengen miteinander zu vergleicBerkann man fur die Zahl 3
drei Stabe herausnehmen. Man hat fir die Zahl 4 mehr,Stigbecine grofRere Menge als bei
der Zahl 3.

Kommen wir nun zum Rechnen mit der Pluslandschaft.hRaT mit der Pluslandschaft
bedeutet Figuren zu bewegen und sich so auf das Ergebnis dwegdn. Mochte man eine
Additionsaufgabe I6sen, so stellt man das Ma&nnchen hehacf Stufe 0. Es kann so alle
Stufen hochblicken und eine Treppe in zwei Richtungen, links ecists sehen. Man lasst
nun das Mannchen in eine Richtung die Stufen hochsteigenmuss so viele Stufen
erklimmen, wie der erste Summand angibt. Es ist egadthe Richtung man hochgeht, man
muss sich nur flr eine entscheiden.

Auf der erreichten Stufe bleibt man dann kurz stehen uhtdpnn in die andere Richtung
weiter. Wenn man zuvor links hochgegangen ist muss maMaaschen jetzt rechts gehen
lassen und umgekehrt. Bei dem zweiten Teil des Wegetsntiims das Mannchen so viele
Stufen hinaufsteigen, wie der 2. Summand der Additionsaufgabgét. Ist man so viele
Stufen hinaufgeklettert, wie der 2. Summand angibt, $odet sich das Mannchen auf der
Stufe, die das Ergebnis der Additionsaufgabe angibt. Dgebiis kann man bestimmen,
indem man die Stufen abzahlt, die das Mannchen gegangedéstman orientiert sich an
Plattchen, die auf die einzelnen Stufen gelegt werdenangeben fiir welche Zahl welche
Stufe steht. Das Abzé&hlen und die Zahlenplattchen sind mgaatich, wenn man noch nicht
so erfahren in dem Umgang mit dem Material ist. Durclksedidilfsmittel kdnnen sich die

Kinder daran gewdhnen, welche Stufe flr welche Zahl stedtKidder sollten sich aber so



schnell wie moglich davon l6sen, da die Zahlenplattdder auch farbige Markierungen der
Pluslandschaft ein statisches Da-sein verleihen. Réisdte Da-sein wirde das pradikative
Denken fordern und fordern, bei dem man sich immer an dkmchen orientiert und
Gemeinsamkeiten sucht. Dies soll hier nicht geschehen, digch die Pluslandschaft soll
Funktionales Denken gefordert werden. Funktionales Deb&dautet, dass man sich an dem
orientiert, was sich andert. Man schaut also nacbzd3sablaufen, Bewegungen und
Veranderungen. In der Pluslandschaft findet beim Erklimmer Stufen Bewegung statt.
Man kann in der Pluslandschaft eine Handlung selbsttéasd@iaren und so das Ergebnis
erzeugen. Beschreibt man den Lésungsweg einer Aufgaberwendet man viele Worte die
Dynamik ausdrticken, wie z. B. stellen, hochsteigen odesrgeh

Deshalb sollen sich die Kinder méglichst schnell dgandhnen, die einzelnen Stufen durch
bloRes hinsehen den Zahlen zuzuordnen. Dies ist moglicin man weil3, wie die Plusland-
schaft aufgebaut ist und mit dem Material vertraut ist.

Kleinere Zahlen wie die 1, 2, 3, 4 lassen sich leiohdar Pluslandschaft bestimmen, da sie
noch leicht und schnell durch die geordneten Strukturemfassen sind. Ebenso sieht es aus
mit den groReren Zahlen wie die 15, 16, 17 oder 18. Um die andahden zu bestimmen,
kann man sich an der 9 orientieren. Wir haben schonrerfaldass die 9. Stufe aus den
meisten gleich hohen Staben besteht. Um zur 8 zu gelastggit man einfach eine Stufe
hinab, um zur 7 zu gelangen zwei Stufen usw.. Um auf dife 8t gelangen, die fur die 10
steht, kann man einfach von der 9 eine Stufe hochstage,l zwei Stufen usw..

Wenn man die einzelnen Stufen so bestimmen kann und erishimmer abzahlen muss,
werden die einzelnen Bewegungen des Mannchens viel schrallsicla gehen. Es ist auch
wichtig, dass man nicht mehr alles abz&hlen muss, dalizshlen zwar zu Beginn noch
ganz hilfreich sein kann, es aber schnell unékonomisch eimdzeitintensiv sein kann. Vor
allem, wenn man sich in einen hoheren Zahlenraum aufhdlz. B. bis zur Zahl 98 z&ahlen
muss. Deshalb ist es wichtig, dass die Kinder sidh wian dem zahlenden Rechnen lI6sen und
zum denkenden Rechnen lbergehen. Da das zédhlende Rechredhwsgikonomisch wird,
ist eine Ablosung unumganglich. Au3erdem ist das zahlBedénen eine Behinderung fur
das denkende Rechnen. Beim denkenden Rechnen sind die Sahil@er Lage
Rechenoperationen durchzufiihren, ohne dass sie abzahlaemmi&e konnen fur die
Situation angemessene, geschickte und individuelle LosuggsWweden. Nur so sind die
Kinder dann auch in der Lage uUber die Strukturen der Pluslarfidbat@uszudenken und sie
in hohere Zahlenraume auszuweiten und dann in ihrer Margle auch in diesen

Zahlenraumen Rechenoperationen durchzufiihren. Dadurch,ddasinder bei der Arbeit



mit der Pluslandschaft lernen, wie sie die Springedautinzelnen Tirme machen kdnnen,
ist die Pluslandschaft gut zur Férderung des denkenden RechnesdstDein Vorteil der
Pluslandschatft.

Als nachstes werde ich einige Aufgaben angeben. Bsedi@dufgaben habe ich festgestellt,
dass es viele Wege gibt, mit denen man auf das Ergebnis &uigabe kommt. Die
Pluslandschaft ist wie ein Berg, der Uber unterschieglliefade erklommen werden kann.
Dabei sind aber einige Pfade schwerer und anstrengendeheza und andere sind einfacher
und auch schneller.

Ich finde es gut, dass man auf unterschiedlichen Wegenzzel gelangen kann, denn laut
dem radikalen Konstruktivismus denkt jeder Mensch andetsarkann jeder seinen eigenen
Losungsweg finden. Das was der eine fir sich als bequengrinfachen Lésungsweg
zurechtlegt, kann fir den anderen unbequem und schwer nacthbdizisein. Die Ideen des
radikalen Konstruktivismus sind, dass es keine fir den Mensith)ektive Wahrheit gibt und
dass sich jeder seine Vorstellung selber konstruiert und dabseinem vorherigen Wissen
anknupft. Deshalb kann es auch nicht nur einen richtigenbesten Weg geben, da jeder
andere Vorerfahrungen und Vorstellungen hat. Jeder mdsaduell entscheiden, welche
Lésungswege er wahlt.

Als erstes habe ich eine Additionsaufgabe bearb@&itet4 (siehe Bild 1). Zuerst habe ich das
Mannchen einen Sprung von der Stufe O die rechte Treppe zima8f Stufe machen lassen.
Ich kann diesen Sprung machen, da ich mich an der 9 erentnd das Mannchen einfach
eine Stufe niedriger als die 9. Stufe stelle.

Als nachstes setze ich das Mannchen von der 9. Stufkealinken Treppe vier Stufen weiter
nach oben, um den 2. Summanden der Aufgabe darzustbenlasse ich das Mannchen
stehen, denn ich bin bereits beim Ergebnis angelangt. Dasrisg&ann ich jetzt
folgendermal3en ablesen: ich zdhle ab der 9. Stufe waiferarts, bis ich bei der Stufe
angelangt bin, auf der das Mannchen steht. Das Ergebnis tgb&uautet 8 + 4 = 12. Man
kann bei dieser Aufgabe z. B. auch zuerst den linken Weg arelund dann fur den 2.
Summanden rechts gehen. Man gelangt dann auf einem arkaterals ich bei meinem
ersten Losungsweg angelangt bin, aber man steht auf der&dllfen erhalt also dasselbe
Ergebnis, namlich 12.

Es besteht aber auch die Moglichkeit, das Mannchen etsBauf die 9. Stufe zu stellen und
dann vier Stufen weiter fir den 2. Summanden zu gehen. Dge#tman noch eine Stufe

runter, da man ja bei dem 1. Summanden eine Stufe Zwndbhegangen ist. Oder man geht



fur den 2. Summanden direkt nur drei Stufen hoch, weil drareine Stufe, die man beim 1.
Summanden ja schon zuviel hochgegangen ist.

Schon an diesen vier Losungsbeispielen sieht man,esdagele verschiedene Losungswege
gibt. Man kommt teilweise auch auf verschiedenen Stabeinde des Weges an, aber man
erhalt doch immer dasselbe Ergebnis, da man immer aufliieStife gelangt.

Es ist ein Vorteil, dass man bei der Arbeit mit der Rhdschaft erkennen kann, dass bei der
Addition durch einen Prozess etwas zum 1. Summanden dazuk&imatie Darstellung des
2. Summanden geht man in eine andere Richtung, wodurch man ihh. 8ummanden gut
unterscheiden kann, und man steigt immer weiter in dieeH8b steht das Mannchen beim
Ergebnis auf einer héheren Stufe, als wenn es nur dettel 20 Summanden fur sich alleine
hochgeht.

Als néchstes habe ich eine Subtraktionsaufgabe gewéahltAudgabe lautet: 13 — 6 (siehe
Bild 2). Um das Ergebnis herauszufinden habe ich das Mannchest aué¢ die 13. Stufe
gestellt. Auch hierbei habe ich mich an der 9. Stufe orignii@ habe es vier Stufen héher
gestellt. Ich habe das Mannchen auf den Stab ganz raefen von der 13. Stufe platziert,
hatte es aber auch auf jeden anderen Stab der Stufenskélhnen. Ich habe nun zwei
Richtungen, in die ich das Mannchen bewegen kann, die lid&e die rechte Treppe hinab.
Ich wahle den linken Weg und steige dann mit dem M&nnchen 6nShidab. Um das
Ergebnis zu bestimmen orientiere ich mich wieder an 3eftufe und sehe, dass das
Mannchen zwei Stufen tiefer steht, also auf der 7. SRieL6sung der Aufgabe lautet also:
13-6=7.

Man kann, um den Subtrahenden darzustellen, aber auch aarréVeg wahlen. Hierbei
kann man die 6 auch in 4 und 2 aufteilen, so dass manuémdieed. Stufe springt und dann
noch zwei Stufen weiter runter geht.

Als nachstes habe ich die Kategorie "Folgen finden gewAbf den Fotos habe ich eine
Zweierfolge dargestellt (siehe Bild 3). Man kann in deisRlndschaft gut Folgen darstellen.
Die am einfachsten zu entdeckende Folge, so empfindes izhreindest, ist die Zweierfolge.
Dazu kann man das Mannchen, wenn es bei der Stufe 0 anfangtiadmnalen Weg
hinaufsteigen lassen. Von der Null gelangt man dann dm@i, von da auf die 4, dann auf
die 6, 8, 10, 12, 14, 16 und zuletzt auf die 18. So kann man ghanellsSpriinge machen.
Wenn man dann eine Viererfolge, Sechserfolge oder Ackldgerfdarstellt, kann man
denselben diagonalen Weg nehmen, nur dass man diesmal ge@Ringe macht. Je grolRer
die Folge ist, desto grol3er sind die Spriinge. So sind die ggphe der Viererfolge grél3er

als die der Zweierfolge. Man kann auch noch weitere Zonsarhé&nge zischen den Folgen



herausfinden. So kann man feststellen, dass man beie@rfdige doppelt so grof3e Spriinge
macht wie bei der Zweierfolge, da man hier immer eingeSiberspringen kann, die man bei
der Zweierfolge noch abgehen muss.

Wenn man mit der Zweierfolge vertraut ist, kann man beivdeausgegangenen Additions-
und der Subtraktionsaufgabe auch wie folgt vorgehen. BéAdiditionsaufgabe kann man fur
den ersten Summanden die Diagonale direkt auf die 8. Sitfegen, oder man kénnte die
Zweierfolge durchgehen, bis man zu der 8. Stufe gelangt. Ur.demmmanden darzustellen
kann man noch zwei Stufen auf der Diagonalen hochsprimggtendet dann auch auf der 12.
Stufe.

Bei der Subtraktion kann man, wenn das Mannchen auf der 1& $Selft, diagonal drei
Stufen hinabspringen. So gelangt man auch auf das Ergebnigmauai der 7. Stufe.

Man kann aber auch andere Folgen in der Pluslandschaft fisden, B. die Dreierfolge.
Dabei kann man z. B. erst eine Stufe nach rechts gelbbn und dann die Diagonale. Man
kénnte aber auch erst diagonal gehen und dann eine IBtkdehoch. Wenn man etwas
geubter ist, als ich es bin, wird man die Springe der Drégerfauch direkt ohne diese
Hilfsspriinge absolvieren kdnnen.

Durch die Folgen und die damit verbundenen Spriinge bntsige gute Uberleitung zur
Multiplikation. Wenn man seine Spriinge zahlt, also wieeVi&lufen man berthrt hat, bis man
zu einer bestimmten Stufe gelangt ist, so ist marMidtiplikation schon sehr nahe. So kann
man z. B. sagen, dass man funf Zweierspriinge gemachktdstman dann in der Mathematik
als 5* 2 =10 notiert.

Als letzte Aufgabe habe ich eine Erganzungsaufgabe lgev&ie lautet 6 + x = 14 (siehe
Bild 4). Bei dieser Aufgabe habe ich das Mannchen zaerfstlie 6. Stufe gestellt, wobei ich
es drei Stufen unter der 9. Stufe gestellt habe. Jetzti&amtas Mannchen so weit hochgehen
lassen, bis es auf der 14. Stufe ist und dabei direkt thietteczéhlen, die ich gemacht habe.
Ich kann das Mannchen aber auch erst die drei Stufen zuin§esptassen und dann noch die
finf Stufen bis zur 14 gehen. In beiden Féllen erhalteaishLosung x = 8. Bei einer
Ergadnzungsaufgabe wird man sehr dazu verleitet die einz&8tgan bis zum Ergebnis
abzuzahlen, was dann sehr zeitaufwendig sein kann.

An diesen Aufgaben kann man sehen, dass man mit der Rlsstaft nicht nur
Additionsaufgaben I6sen kann, sondern auch Mdoglichkeitenzf B. Multiplikations-
aufgaben, Bestimmung von Folgen usw. hat. Dies findsebin gut, denn so versteht man die

Zusammenhange zwischen z. B. Multiplikation und Additiosskee. So kann man z. B.



feststellen, dass 2 + 2 + 2 und 3 * 2 miteinander in Verbindtelges, denn 2 + 2 + 2 sind
drei Springe bei der Zweierfolge, also 3 * 2 Springe.

AuBerdem finde ich es gut, dass es immer mehrere LosunggilegeNenn man nicht
immer nur denselben Weg nimmt, sondern einfach mal aestestlche Wege man zu einer
Aufgabe sonst noch verwenden kann, so wird man viel gclt den Bewegungen in der
Pluslandschaft, also auch beim Rechnen. Man kann fal&dme besser erkennen, da man
das Ergebnis mit den Ergebnissen anderer Losungswege vergleamenMan kann auch
mal andere, schwierigere Wege einschlagen, bei denerdaranvielleicht sogar entdeckt,
das sie am Ende doch einfacher oder schneller sind.

Was ich auch ganz gut finde ist, dass man, wenn man sicher Beigang mit der
Pluslandschatft ist, den Zahlenraum erweitern kann. Sot&gnan sich gut vorstellen, wie die
Pluslandschaft gréRer wird und mit jeder Zahl wachst. Mansndiess Stufen gedanklich
immer weiter gehen. So kann man sich auch gut verdeutlidass es unendlich viele Zahlen
gibt, da man ja immer noch eine Stufe weiter gehen kagal, wie grofd die Zahl und der
zuruickgelegte Weg schon ist.

Ein weiterer Vorteil der Pluslandschaft ist, dass deuwelis Sinn und der Tastsinn ange-
sprochen werden. Man kann die Bewegungen sehen und diesrfrignfassen und durch
Handbewegungen weiterstellen. Durch das Lernen mit mexhr8mnen konnen sich die
Kinder besser etwas merken und dadurch auch besser lernen.

Es gibt bei der Arbeit mit der Pluslandschaft nur wenigachteile, wie z. B. die
Zahlenkartchen, was man aber sogar leicht beseitigen kal@n, dass man teilweise zum
Zahlen verleitet wird. Es gibt aber sehr viele Voegilvie z. B. die Forderung des
Funktionalen Denkens oder die gute Einfuhrung des denkendémétesc Zusammenfassend
kann ich also sagen, dass ein Einsatz der Pluslandschaft idtecthielen Vorteile in den

Grundschulen sehr empfehlenswert ist.



Anhang:

Plustabelle bis 9:

+ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
4 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
5 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
6 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
7 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
8 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
9 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18




